

# “换帅潮”背后的领导力密码 中国基金公司需要什么样的高管

证券时报记者 陈书玉

2025年，公募基金行业迎来一场高管“换帅潮”。Wind数据显示，全年高级管理人员变更达462人次，涉及162家基金管理人，两项数据均创历史新高。董事长、总经理等核心职位变动频繁。

这场人事调整，既是行业自然的新老交替，也映射出公募基金从高速增长迈向高质量发展的深层转型。在费率改革、竞争加剧、投资者需求变迁等多重压力下，单纯规模扩张的逻辑已然失效。在这样的背景下，什么样的掌舵者能引领基金公司行稳致远？优秀的公募高管需要哪些核心基因？

## 1 2025年超四成公募机构“掌舵者”调整

2025年，公募行业管理层经历了一场范围广、频率高的“大洗牌”。数据显示，董事长变动116人次，覆盖55家基金公司；总经理变动94人次，涉及45家基金公司。全年超过四成的公募机构发生了董事长或总经理级别的调整，易方达基金、华夏基金、招商基金、博时基金等头部公司均完成核心管理层更迭。

变动的背后，是行业新老交替与战略转型的双重逻辑。一方面，公募行业始于1998年，早期从业的“60后”“70后”正陆续步入退休阶

段，一批功勋人物荣退，标志着一个时代的落幕。另一方面，股东方战略调整也成为重要推手，许多新任高管由股东委派，以强化协同；部分中小公司的变动则与业绩考核压力相关。

新一轮“换帅”并非简单人事轮替，而是行业进化方向的缩影。在费率改革与竞争加剧的背景下，新上任的掌舵者普遍将战略重点从“重量”转向“重质”，推动投研、产品与服务的深度改革。这场自上而下的管理层更迭，不仅关乎单家公司未来，更将影响公募行业的高质量发展路径。

## 2 优秀公募高管的五大基因

在2025年这场史无前例的“换帅潮”中，行业在探寻一个核心问题的答案：变革时代，怎样的掌舵者才能带领基金公司穿越迷雾，行稳致远？综合行业的实践与观察，那些能够驾驭未来的优秀高管，往往具备以下五大核心基因。

**基因一：尊重专业——做懂行的“翻译官”与“守门人”。**公募行业本质是“受人之托，代客理财”，业务链条长、专业壁垒高，且始终处于高度透明的市场竞争中，这要求掌舵者必须是深谙行业规律的“内行人”。

专业性体现在两方面：要么自身长期浸润行业，对投研、产品、风控、渠道等有深刻体感与前瞻认知；要么虽出身其他领域，却怀有敬畏之心与空杯心态，愿意投入时间系统学习，真正读懂行业逻辑。正如一位资深高管所言：“在复杂多变的资本市场，价值创造极度依赖专业能力。”

专业的高管，首先是“专业的守护者与践行者”。在产品布局上，他能辨别哪些是符合长期趋势的战略性产品，而非盲目追逐热点；在投资决策中，他尊重投研委员会的独立判断，恪守职责边界。行业共识是：“在公司里，专业意见应重于领导意见。”但落实这一共识，需管理层给予专业团队充分的施展空间与尊重。

更进一步，专业高管还需扮演股东意志与专业经营之间的“翻译官”与“平衡者”。股东关注财务回报，而公募行业的利润具有周期性，短期规模增长往往隐含长期风险。一位高管指出：“唯有立足长远，才能避免急功近利的经营行为。”因此，高管的重要职责是以股东能理解的语言，清晰传达行业特质，解释为何需在市场低潮期坚持投入、为何应克制规模冲动。

**基因二：前瞻视野——做洞察趋势的产品架构师。**在专业根基之上，优秀高管还需具备敏锐的“前瞻视野”与行动力。这不仅要求关注宏观趋势、技术革新与监管动态，更体现为将洞察转化为战略布局的能力，尤其体现在产品创新与客户服务上。

当前资管行业的竞争，正从资金募集转向资产获取与定价。谁能更早识别结构性机会，并通过清晰、高效的产品形态予以表达，谁就能

抢占先机。这意味着高管不能局限于内部管理，必须持续追踪市场前沿。

前瞻能力的核心，在于精准把握客户需求变化，并以此引导产品布局。近年来，具备深厚市场背景的公募掌舵者，因更懂渠道与客户，往往在多品类与创新产品上表现更佳；而投研出身的领导者，则需加深对负债端的理解，将投资能力转化为客户所需的解决方案。

在行业“马太效应”加剧的背景下，部分公司能实现突围，关键在于强大的“产品力”。这源于管理层对市场空白的敏锐捕捉与前瞻性卡位，通过填补短板抓住结构性机遇。因此，与时俱进意味着从“产品中心”转向“客户中心”，凭借精准的产品架构，在红海中开辟差异化的蓝海。

**基因三：长期思维——做周期的“种植者”。**公募的核心竞争力——品牌、投研体系、团队文化、系统能力——皆非一日之功，皆需经历周期打磨。高管是否具备长期思维，是其从“职业经理人”迈向“企业建造者”的关键分界。

长期思维首先体现在对市场周期的深刻理解与战略定力。资产管理行业中，任何资产类别或策略皆有起伏。优秀高管不会在牛市顶峰被规模冲昏头脑，反而主动预警风险、节制发行；在熊市或策略低谷期，则能顶住压力，坚持

对内的，他是风险与合规的最后防线。他深刻理解金融行业“剩者为王”的铁律，将合规风控视为不可逾越的生命线，倡导并践行稳健经营理念，确保公司在任何市场环境下都能行稳致远，守护好持有人的每一份托付。

然而，长期思维常面临现实挑战：高管自身的任期预期。若领导者视自己为“过渡者”或“短期绩效达成者”，决策便容易偏向任期内能见效的“速成”项目，而回避那些需长期投入的战略性工程，如核心系统建设或新生代基金经理培养。

对此，一位公募总经理曾言：“总经理虽有任期，但管理者应始终从企业全生命周期思考未来，不为短期指标透支长远发展。”理想的领军人，既需长期视野，更需“建造伟大公司”的使命感，将个人职业生涯与公司命运深度绑定。

许多今天的平台型公司，正是在创始人长达十余年的连贯领导下，才逐步构筑起核心能力。

**基因四：人才培育——构建人才生态体系。**公募是轻资产行业，人才是其最核心、最宝贵的资产。高管必须是优秀的人才生态架构师与“组织工程师”。

对内，他是行业形象的塑造者与生态的共建者。

他会积极参与行业规范制定，倡导良性竞争；大力推动投资者教育，帮助公众建立理性投资观念；在市场非理性波动时发声引导预期。

对外，他是行业形象的塑造者与生态的共建者。

他会积极参与行业规范制定，倡导良性竞争；大力推动投资者教育，帮助公众建立理性投资观念；在市场非理性波动时发声引导预期。

他管理的不仅是一份资产，更是一份沉甸甸的社会信任；他追求的不仅是商业成功，更是行业价值的整体提升。而这，最终将反哺公司，赢得更持久的客户信赖和市场尊重，形成真正的良性循环。

体升级。中国公募领袖已在单一大型经济体市场中验证了自身的成功模式，而未来要在全球舞台占据重要位置，则需植入更具开放性、科技感与生态联结能力的“新系统”。这不是对“持有人利益至上”“深度研究”等核心原则的否定，而是在坚持初心基础上，将能力圈从中国市场扩展至全球舞台，将研究方式从人力密集型升级为机深度融合。

在科技融合方面，高管需推动投研体系从支持型工具向生产力引擎升级。这意味着不能仅将科技定位为辅助角色，而应将其深度嵌入投资决策全流程，融合另类数据与机器学习技术，构建企业级数据中台与机构化知识图谱，实现从“人驱动”到“人机协同”的跃迁。

这实质上是高管“思维操作系统”的一次整

### 2025年公募基金行业的高管“换帅潮”



全年超过四成的公募机构发生了董事长或总经理级别的调整。变革时代，怎样的掌舵者才能带领基金公司穿越迷雾，行稳致远？综合行业的实践与观察，那些能够驾驭未来的优秀高管，往往普遍具备以下五大核心基因：

#### 基因一：尊重专业

做懂行的“翻译官”与“守门人”。公募行业本质是“受人之托，代客理财”，业务链条长、专业壁垒高，且始终处于高度透明的市场竞争中，这要求掌舵者必须是深谙行业规律的“内行人”。

#### 基因二：前瞻视野

做洞察趋势的产品架构师。在专业根基之上，优秀高管还需具备敏锐的“前瞻视野”与行动力。这不仅要求关注宏观趋势、技术革新与监管动态，更体现为将洞察转化为战略布局的能力，尤其体现在产品创新与客户服务上。

#### 基因三：长期思维

做周期的“种植者”。公募的核心竞争力——品牌、投研体系、团队文化、系统能力——皆非一日之功，皆需经历周期打磨。高管是否具备长期思维，是其从“职业经理人”迈向“企业建造者”的关键分界。

#### 基因四：人才培养

构建人才生态体系。公募是轻资产行业，人才是其最核心、最宝贵的资产。高管必须是优秀的人才生态架构师与“组织工程师”。

#### 基因五：行业使命感与公众责任感

做生态的共建者与信任的守护者。卓越的公募高管，其角色最终必然超越公司围墙，具备行业格局与公众视角。他不仅是一家公司的管理者，更是行业健康发展的重要责任方和公共信任的维护者。

图虫创意/供图

## 从“英雄领袖”到“系统作战” 公募行业步入组织能力竞争新阶段

证券时报记者 陈书玉

激励设计与深厚的文化氛围，持续“生产”并留住优秀人才。

系统的有效性，最终依赖于内部的协同效率。“系统作战”本质上反对部门墙与山头主义，它要求打破投研、市场、风控、运营、科技等部门之间的壁垒，建立以客户需求或产品全生命周期为核心的敏捷协作机制。实现这一点的关键，往往在于考核激励体系的革新——只有当产品长期业绩、客户真实体验与品牌价值被纳入各部门的共同目标，而不仅是规模或短期收入时，协同才能真正从理念落地为实践。

中国公募行业已走过二十八年，其间涌现出许多卓越的领导者，关于“时势造英雄”还是“英雄造时势”的讨论一直存在。然而一个清晰可见的趋势是：这个行业正在告别个人英雄主义时代，步入以系统作战能力为核心竞争力的新阶段。

这一转变的背后，是资管行业背景的结构性变迁。过去，一位投资天才或一位资源深厚的掌门人，或许就能左右一家公司的命运。但如今，资产类别日益多元、全球市场联动加强、人工智能等技术正重塑投研、销售与服务的全链条。面对如此多维、动态的挑战，任何个人的智慧与能量都显得有限。竞争范式正在发生转移——从依赖“英雄式领袖”，转向依靠由治理结构、协同机制、科技平台与文化基因构成的整体系统能力。

这种系统化转型，在2025年频繁的高管变动中已显现端倪。董事长与总经理职责的分离、董事会作用的强化，均体现出行业向现代化治理迈进的信号。健康的公司治理意味着清晰的权责、科学的流程与有效的制衡，从而保障战略连续与运营稳定，不因个别领导人更迭而产生剧烈波动。

此外，系统能力不仅体现在战略与治理上，更深植于人才与文化之中。系统化的人才管理，意味着公司不再过度绑定个别明星基金经理，而是通过完善的培养体系、科学的

## 3 从本土布局到全球视野的升维之路

当下，中国投资者全球配置的需求浪潮，对公募基金高管的领导力提出了全新考题。优秀的领航者唯有率先做出示范，才能引领行业回应时代呼唤。这一进阶之路，核心或在于投资视野、科技融合与系统思维三大维度的全面升维。

在全球视野层面，中国高管需超越A股与港股的传统范畴，建立对欧美、日韩及新兴市场等主要经济体的宏观周期、资产类别与货币政策的系统性认知。例如，资本集团(Capital Group)的基金经理多数具备跨市场投资经验，能够灵活实施资产轮动。同时，还需培育跨市

场解决方案的设计能力，像贝莱德(BlackRock)一样，通过“阿拉丁”等平台为中国居民的全球配置、海外资金的中国布局提供一站式服务。此外，将地缘政治、ESG标准等非财务因素纳入投资框架，也成为与国际接轨的必备素养。

在科技融合方面，高管需推动投研体系从支持型工具向生产力引擎升级。这意味着不能仅将科技定位为辅助角色，而应将其深度嵌入投资决策全流程，融合另类数据与机器学习技术，构建企业级数据中台与机构化知识图谱，实现从“人驱动”到“人机协同”的跃迁。

这实质上是高管“思维操作系统”的一次整

体升级。中国公募领袖已在单一大型经济体市场中验证了自身的成功模式，而未来要在全球舞台占据重要位置，则需植入更具开放性、科技感与生态联结能力的“新系统”。这不是对“持有人利益至上”“深度研究”等核心原则的否定，而是在坚持初心基础上，将能力圈从中国市场扩展至全球舞台，将研究方式从人力密集型升级为机深度融合。

这条路注定充满挑战，但也蕴含历史性机遇。中国公募高管若能在全球视野、科技融合与系统思维上实现突破，将有力推动行业从本土市场的优秀公司向全球资管领域的重要引领者跨越。对于一批已证明自身韧性与学习能力的领军者而言，这场进化既是使命，更是时代赋予的契机。

主编:陈楚 编辑:汪云鹏 美编:陈锦兴